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of the building. Thus, the issues of pumping con-

crete mixes through pipelines, full filling of spaces 

of complex cross-section are very actual. An effec-

tive composition of the concrete mix for pumping 

through pipelines of complex cross-section was se-

lected. Tests were conducted to fill the hollow rail 

structure with a concrete mixture. A technological 

scheme for filling a track structure of a city 

transport complex with a section of 80 × 160mm 

for a length of 854m for Sky Way Technology, 

EcoTechnoPark of Mar'ina Gorka, Republic of 

Belarus, and a technological map for filling the 

belts of transport complexes with a highly mobile 

concrete mix was developed. 

Key words: pipe-concrete, concrete, concrete mix, 

pumping, viscosity, technological regulations. 
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Вступ. Розвиток екологічно орієнто-

ваного бізнесу може дозволити суттєво змі-

нити екологічну ситуацію в Україні, поліп-

шити охорону навколишнього середовища 

(НС) і використання природних ресурсів. 

Неможливо вирішити екологічні проблеми, 

вийти на стійкий тип розвитку без загаль-

ного поліпшення економічного стану кра-

їни, ефективної макроекономічної полі-

тики.  

Метою даної статті є аналіз існую-

чих методів екологізації, економіки і біз-

несу, інвестиційної політики в країнах 

світу з подальшим їх використанням для 

створення еколого-збалансової довгостро-

кової економічної стратегії в Україні із за-

лученням інвесторів у вирішенні проблеми 

утворення і управління відходами, розви-

тку ресурсно-експлуатуючих спектрів еко-

номіки, тобто екологічно-орієнтованого бі-

знесу. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. На погіршення екологічної ситуа-

ції в Україні впливають економічні і юри-

дичні фактори, які діють в різних сферах, 

на різних рівнях і з різним масштабом 

впливу [1-3]. До них відносяться: макрое-

кономічна політика, що призводе до ексте-

нсивного використання природних ресур-

сів; інвестиційна політика орієнтована на 

розвиток ресурсо-експлуатуючих секторів 

економіки; неефективна політика паливо-

енергетичного комплексу, агрономічного, 

лісного; неудосконалене законодавство; 

невизначеність прав власності на природні 

ресурси та інші. 

Слід звернути увагу на відсутність 

еколого-збалансованої довгострокової еко-

номічної стратегії, недооцінку стійкого ро-

звитку. На регіональному і локальному рів-

нях не враховується побічний ефект від 

охорони природи (економічний і соціаль-

ний). Інфляція, екологічна криза і нестабі-

льність економіки перешкоджають реаліза-

ції довгострокових проектів, серед яких є 

більшість екологічних. На погіршення еко-

логічної ситуації в Україні, особливо в за-

хідних областях, впливає експорт природ-

ної сировини лісу-кругляку, бурштину, на-

фти, газу. 

В наш час найважливішим є ство-

рення Державою сприятливого клімату для 

розвитку еколого-орієнтованого бізнесу. 

Для екологізації економіки і підтримки біз-
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несу на цьому напрямі суттєвих змін потре-

бує зовнішньо-торгова політика, уся сис-

тема тарифів, податків та інших торгових 

бар’єрів [4]. 

На експортно-імпортні потоки також 

суттєво впливає інфляція. Швидке знеці-

нення валюти в Україні призводить до сти-

мулювання експорту, який практично на 

80% складається із первинних природних 

ресурсів. В умовах переходу до ринкової 

економіки в кількість більш спеціальних 

механізмів і інструментів, орієнтованих на 

природо-експлуатуючі галузі, первинний 

сектор економіки, а також на регулювання 

природоохоронної діяльності в інших галу-

зях, входить широке коло  потенційно ефе-

ктивних еколого-економічних регуляторів. 

Це і платність природокористування, ство-

рення системи пільг, субсидій, кредитів для 

природоохоронної діяльності, продаж до-

зволів на забруднення, штрафування діяль-

ності, яка наносить збитки НС, створення 

ринку екологічних послуг та інше. Багато з 

цих економічних механізмів, надзвичайно 

важливих для розвитку бізнесу, можуть 

бути створені на регіональному рівні, якщо 

таких механізмів і на федеральному рівні 

не має або вони слабо діючі.  

В наш час в розвинутих країнах світу 

існує більш 80-ти економічних інструмен-

тів у використанні природних ресурсів і 

охорони НС. В Україні окремі регулятори 

платежів за природокористування з 1991 

року. 

З позиції екологізації економіки пот-

ребують коректування і традиційні показ-

ники економічного розвитку і прогресу такі 

як прибуток на душу населення, національ-

ний валовий продукт та інші. Такий підхід 

ставить в нерівне становище розвиток біз-

несу, наприклад, в галузі видобування ене-

ргетичних ресурсів, з одного боку, і в галузі 

енергозбереження – з іншого. Між тим за 

значним зростанням традиційних економі-

чних показників може ховатись деградація 

природи, можливість різкого падіння усіх 

показників у разі швидкої деградації при-

родних ресурсів і НС, що в наш час, прита-

манно західним областям України. 

Наприклад річний бюджет сфери уп-

равління з відходами у Франції на 2011 рік 

становив – 15,7 млрд євро. За цю суму у 

Франції збирають, транспортують, переро-

бляють або утилізують 38,5 млн тонн ТПВ 

в рік. Це приблизно 455 млрд грн. або бли-

зько 60% від бюджету України на 2017 рік. 

Зараз в Україні відсутня точна інформація 

про фінансування системи поводження з ві-

дходами, і ми не можемо сказати на скільки 

ми відстаємо від цих цифр. Звичайно, треба 

створювати систему поводження з відхо-

дами в Україні [5]. Яку потрібно побуду-

вати, а це не просто мільярди гривень, це 

мільярди євро, десятки мільярдів. Також 

необхідно розуміти, що нашу країну чекає 

економічний підйом, а це збільшить кіль-

кість ТПВ створюваної населенням і суб'-

єктами господарської діяльності. Тому, 

чим пізніше ми почнемо вирішувати про-

блему фінансування системи поводження з 

відходами, тим дорожче в реалізації вона 

нам обійдеться в майбутньому. 

Правове регулювання управління від-

ходами є складовою частиною права навко-

лишнього середовища Європейського 

Співтовариства. Зменшення об’ємів вироб-

ництва відходів та усунення їх виробниц-

тва взагалі, шляхом удосконалення методів 

управління й розумного споживання ресур-

сів, є одним із пріоритетів європейської по-

літики в галузі навколишнього середовища.  

Україна як сучасна правова держава 

вибрала для себе одним із пріоритетних на-

прямів розвитку спрямованість на Євро-

пейський Союз шляхом гармонізації сучас-

ного українського законодавства до євро-

пейських стандартів, адаптації положень 

нормативно-правових актів, у тому числі і 

щодо відходів. Тому розв'язання проблеми 

поводження з відходами на державному рі-

вні має здійснюватися насамперед шляхом 

впровадження ефективного законодавчого 

регулювання, яке повинно будуватись на 

врахуванні національних особливостей у 

вирішенні цього питання та позитивному 

досвіді відповідного європейського законо-

давства. 

Законодавство України сприйняло 

ключові положення Директиви Ради мініс-

трів ЄС 91/689/ЄС щодо небезпечних від-

ходів. Так, відповідно до зазначеного доку-

мента в Законі України «Про відходи» дано 
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визначення поняття «небезпечні відходи», 

згідно з яким установлено й перелік небез-

печних відходів, який включено до Пере-

ліку отруйних речовин, у тому числі токси-

чних промислових відходів, продуктів біо-

технологій та інших біологічних агентів, 

виробництво, зберігання і транспорту-

вання, використання, знищення й утиліза-

ція яких здійснюються за наявності до-

зволу, затвердженого Постановою Кабі-

нету Міністрів України від 20 червня 1995 

року № 440. У перспективі мають бути 

сприйняті законодавством України й інші 

приписи відповідних міжнародно-право-

вих актів. 

Для ґрунтовного розуміння стану 

проблеми в управлінні ТПВ потрібно вста-

новити теоретичні основи у сфері пово-

дження з ТПВ. Проаналізувавши нормати-

вно-законодавчу літературу виділили різні 

трактування поняття «відходи» в Україні та 

в країнах ЄС. Визначення терміну «від-

ходи»: 

- будь-які речовини, матеріали і пред-

мети, що утворюються у процесі діяльності 

і не мають подальшого використання за мі-

сцем утворення чи виявлення та яких їх 

власник повинен позбутися шляхом утилі-

зації чи видалення [1]; 

- речовини або об’єкти, які видаля-

ються, призначені для видалення, або під-

лягають видаленню згідно з положенням 

національного законодавства [2]; 

- будь-яка речовина або об’єкт, які 

власник викидає, має намір викинути, або 

повинен викинути [3]. 

У Законі України «Про відходи» тер-

мін утилізація не означає використання ві-

дходів як вторинних матеріальних чи енер-

гетичних ресурсів, що відповідає європей-

ському розумінню, а як «операції підгото-

вки відходів до безпечного зберігання, ути-

лізації чи видалення», що не відповідає єв-

ропейському розумінню процесу перероб-

лення. 

На практиці поводження з ТПВ в кра-

їнах ЄС та Норвегії головним чинником 

класифікації є поділ відходів на небезпечні 

і безпечні. Основний критерій – ступінь 

шкідливого впливу на довкілля й наявність 

необхідних технологій переробки чи утилі-

зації. Перелік видів небезпечних відходів 

та критеріїв віднесення відходів до небез-

печних наведені у Директиві 91/689/ЄС. 

Усього дана директива надає інформацію 

щодо 40 видів небезпечних відходів та 14 

критеріїв, за якими відходи відносяться до 

класу небезпечних [4, 5]. 

Директивою ЄС 91/689/ЄС визнача-

ється поняття небезпечних відходів, регу-

люються проблемні питання поводження з 

токсичними відходами, вводяться вимоги з 

ліцензування засобів для їх переробки і ре-

комендації щодо поводження з цими відхо-

дами, включаючи їх знищення. Основною 

метою Директиви є зближення нормати-

вно-правових актів держав Спільноти та 

визначення обов'язкових механізмів і мето-

дів контролю діяльності у сфері управління 

небезпечними відходами [7-9]. У зв'язку з 

цим у рамках адаптації українського еколо-

гічного законодавства до європейських ста-

ндартів Радою по вивченню продуктивних 

сил HAH України та Науково-дослідним 

економічним інститутом Мінекономіки 

України розроблений класифікатор відхо-

дів, остаточна редакція якого гармонізо-

вана з європейським переліком відходів 

відповідно до Директиви ЄС 91/689/ЄС. 

Законодавство ЄС зі стратегії управ-

ління поводження з ТПВ рекомендує засто-

совувати метод «ієрархії відходів» (рис. 1). 

 
Рис. 1 Метод «ієрархії відходів» 

 

Австрійські науковці у таблиці 1 [6] 

виділяють фази розвитку систем управ-

ління відходами, в тому числі ТПВ (від 0 до 

6). Кожна фаза ґрунтується не стільки на 

вдосконаленні методів поводження з відхо-

дами, скільки на усвідомленні суспільст-

вом даної проблеми.  
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Таблиця 1 – Фази розвитку систем управління 

відходами 

Номер фаз Назва фаз 

Фаза 0 Відходи не сприймаються як 

проблема  

Фаза 1 Захоронення відходів на сміт-

тєзвалищах 

Фаза 2 Побудова полігонів. Екологіч-

ний контроль. 

Фаза 3 Запровадження роздільного 

збору. 

Фаза 4 Перероблення та повторне ви-

користання 

Фаза 5 Удосконалення індустріальних 

циклів 

Фаза 6 Сприйняття відходів як дже-

рела сировини 

Наведені вище дослідження, а також 

низький рівень тарифів, доводять, що на 

сьогодні немає ніяких мільйонів, які можна 

заробляти на відходах, про які так багато 

розповідають деякі бізнес групи. 

Органам місцевого самоврядування 

та жителям країни час вже поставити запи-

тання що робити з відходами, скільки це 

коштує і що вони готові платити. За даними 

Мінрегіонбуду в Україні 24% полігонів не 

відповідають нормам екологічної безпеки, 

переповнених 6%.  

У галузі з переробки ТПВ на засіданні 

Уряду прийнято проект розпорядження Ка-

бінету Міністрів України «Про схвалення 

Національної стратегії управління відхо-

дами в Україні до 2030 року» від 

08.11.2017. Над проектом працювали пред-

ставники трьох міністерств (Мінприроди, 

Мінрегіону та Мінекономрозвитку), а та-

кож міжнародні партнери – експерти GIZ, 

ЄБРР, проекту Twinning щодо електронних 

відходів. Кошти на розроблення Стратегії 

Україна не витрачала, всі витрати були 

здійснені нашими партнерами в межах фі-

нансування відповідних проектів. 

Обговорення результатів. В лабора-

торії Харківського національного універси-

тету будівництва та архітектури (ХНУБА) 

був проведений аналіз агрохімічної харак-

теристики рідких органічних біодобрив, 

одержуваних при зброджуванні сільського-

сподарських відходів.  

Після аналізу було отримано, що біо-

логічні відходи мають більш високу якість 

у порівнянні зі звичайним і в еквівалентних 

дозах підвищує врожайність сільськогос-

подарських культур на 10 – 20% [9 – 14]. 

При переробці органічних відходів в 

біогазовій установці був отриманий по-

двійний ефект: генерування електроенергії 

та отримання екологічного та органічно чи-

стого продукту. 

В результаті експлуатації біогазових 

установок в сільському і комунальному го-

сподарстві отримують рідкі органічні доб-

рива звані біодобрива. Вони можуть вико-

ристовуватися для прикореневого піджив-

лення сільськогосподарських культур. 

В подальшому планується продов-

ження ведення досліджень з отримання бі-

огазу з ТПВ в м. Лозова. Також передбача-

ється ведення нових технологій з отри-

мання біогазу. 

Висновки. Проведення природоохо-

ронних заходів у галузях народного госпо-

дарства, промисловості, вимагає значних 

капітальних вкладень (одноразові витрати) 

та експлуатаційних (поточних витрат).  

В наш час потреба в капітальних 

вкладеннях значною мірою перевищує мо-

жливості державного бюджету і витрачати 

їх слід таким чином, щоб одержати макси-

мально можливу віддачу, дати найбільший 

економічний ефект.  

Стабілізація екологічної ситуації в 

Україні в багатьох випадках залежить від 

ефективності здійснення екологічних ре-

форм, їх адекватності меті формування 

стійкого розвитку української економіки. І 

тут дуже важливим є заходи по створенню 

ефективних ринкових інструментів сприят-

ливого клімату для розвитку усіх сфер біз-

несу, який може сприяти екологізації еко-

номіки. 
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